

眼见前方火光映天，路被堵死寸步难行。

“我们不怕危险，最怕被堵！”



本报记者 吴凡摄

# 十万火急 请给消防车让路！

队员说。

“我们不怕危险，最怕的是被堵！”这是浙江义乌消防官兵最真实的心声。

发生火灾，分秒必争。但是，消防车在救火途中被堵的情况屡见不鲜，社会车辆不让行，消防通道被占，消防车靠近现场却进不去。而在被堵的每一秒时间里，大火都足以吞噬一个人，甚至一群人的生命。

“不论怎么鸣笛拉警报喊话，就是没有车让行”

消防车作为保障公众紧急需求的车辆，保证消防车及时出警，就能减少公众生命财产的损失。消防车拉起警笛欲抢道而过，然而争分夺秒的救援却常常遭遇堵车的尴尬。路上很多社会车辆不给消防车让道，甚至强行插队，消防车被“卡”在救火途中寸步难行。

今年8月17日晚，浙江义乌宗泽路一店面突发火灾，造成多人被困。义乌消防支队接到报警后，立即出动两支现役消防队，周边多支专职消防队也紧急前往现场。

出警途中，一辆消防车遇上红灯，前方却堵着一长串车辆。“不论我们怎么鸣笛拉警报，对着司机喊话，但没有一辆车让行。”消防队员说。最后，消防车被困在海长达10余分钟。有幸的是，其余消防队及时赶到现场，成功救出被困人员。

“这10多分钟太漫长了，每一分钟我们都心急如焚，如果没有其他消防队员赶到，后果将不堪设想！”义乌消防中队一名消防

队员说，在一些居

民区，一到晚上，小区道路两侧就停满各种车辆。一些通往居民楼的道路只留出一两米宽的通道，稍晚一些回小区的车辆无法进入，就随便找个地方停放，不少车辆停放时挤占消防通道。更严重的是，一些小区占用消防车通道改建成店铺或停车场所，消防通道成为一种摆设。

义乌市消防支队有关负责人说，虽然加

## 编者按

11月9日，是全国第25个“消防日”。据公安部消防局当天发布的数据，今年1月~10月，全国共发生火灾286775起，死亡1377人。

救火路上，消防员最怕“堵”，赶赴现场途中，其他车辆不给消防车让道，甚至跟消防车抢道，原本几分钟的路程却耗费了成倍的时间；到了现场，私家车随意挤占消防通道，消防车“眼见浓烟过不去”，救援时间被严重耽误。

我国的《道路交通安全法》和《治安管理处罚法》都明确规定，消防车、救护车等在执行紧急任务时，其他车辆应当让行；阻碍其通行的，属违法行为，将受到处罚。

如今，为救护车让道，已经越来越成为更多人的共识。而我们同样呼吁，请为消防车让道。火场里，十几秒钟，就能剥夺一个人、甚至一群人的生命。消防车被多耽搁一秒，就可能有更多人的生命和财产安全受到威胁。从这个意义上说，让消防车能早一秒进行救援，其紧迫性不言而喻。

水火无情。我们期待，为生命让道，不再难。

## 听听法律怎么说

### 妨碍消防车通行属违法行为，严重可拘留

对于消防车辆的通行，我国早有法律规定。

《道路交通安全法》第43条明确规定，同车道行驶的机动车，前车为正在执行紧急任务的警车、消防车、救护车、工程救险车，不得超车。

第53条规定，警车、消防车、救护车、工程救险车执行紧急任务时，可以使用警报器、标志灯具；在确保安全的前提下，不受行驶路线、行驶方向、行驶速度和信号灯的限制，其他车辆和行人应当让行。违反以上规定的，处200元罚款，记3分。

《治安管理处罚法》也有规定：阻碍执行紧急任务的消防车、救护车等车辆通行的，可以处警告或罚款，乃至五日以上十日以下的拘留。

2012年，重庆铜梁消防大队在一次出警时，遇到一男子驾车不让行，消防车只能越道超车。该男子随后竟强行超车堵路，逼停消防车，又与消防官兵对峙起来，让消防员交出证件“验明正身”。事后，该男子被行政拘留7日。

根据《消防法》规定，任何单位、个人不得损坏、挪用或者擅自拆除、停用消防设施、器材，不得埋压、圈占、遮挡消火栓或者占用防火间距，不得占用、堵塞、封闭疏散通道、安全出口、消防车通道。人员密集场所的门窗不得设置影响逃生和灭火救援的障碍物。

对占用、堵塞、封闭消防车通道，妨碍消防车通行的，对单位可责令改正，并处5000元以上5万元以下罚款；对个人可处警告或者500元以下罚款。经责令改正拒不改正的，强制执行，所需费用由违法行为人承担。

《道路交通安全法》及《消防法》同时规定，避让消防车产生的交通违规行为，可以申请免罚。但是，很多市民即使知道“避让免罚”，也嫌申诉程序麻烦，不会避让。

经常在一一线执勤的交警坦言，在实际道路上，由于道路限制或者拥堵所限，很多司机以“没地方让”等理由推脱。加上让行不像违章、超速等有明确的执法标准，这给交警部门执法带来困难。（雨霖）

决定。

为了消除申诉人的疑虑，缓解和疏导对立情绪，同时增强检察机关执法办案的透明度，提升司法公信力，9月25日，北京市检察院第三分院决定对本案进行公开审查，同时邀请北京市人大代表苏煜等3名人民监督员参与审查。

该案办案人员首先介绍了案情，陈述申诉人的申诉理由，并将案件证据进行公开展示。随后，办案人员针对案件事实、证据和法律适用问题等进行了释法说理，并对申诉人、被申诉人和人民监督员的提问进行答复。经过两个多小时的深入讨论，人民监督员对案件处理发表了意见。案件承办检察官白泉旺说，“在此次公开审查中，人民监督员起到了全程见证和监督的作用。”

10月19日，在检察官的见证下，王常有亲自将人民币1万元交到申诉人的代理人魏宇哲手中，对其此前的行为表示歉意，魏宇哲代表申诉人接受王常有的赔礼道歉，并表示“感谢承办检察官在办理此案过程中坚持正义，切实维护了申诉人的合法权益”。

## 简讯

### 企业合并，劳动关系应承继

本报讯（记者吴锋思 通讯员罗立军 李泗峰）10月28日，福建省连城县人民法院审理了一起案件，法院判定，在企业合并后，劳动关系由合并后的企业承继。

2010年3月1日，钟某到连城县某村煤矿工作。2010年，连城县某村煤矿厂被整合进连城县某煤业有限公司，2014年8月15日，钟某被辞退。在钟某工作期间，未与公司签订书面劳动合同。经连城县劳动争议仲裁委员会裁决，双方从2010年3月1日起至2014年8月15日止存在事实上的劳动关系。连城县某煤业有限公司诉至法院，法院认为，被告与原企业形成的劳动关系由承继其权利和义务的连城县某煤业有限公司继续履行，遂驳回原告的诉讼请求。

### 合肥铁警实战练兵督导送教

本报讯 为进一步推动基层所队实战练兵工作，合肥铁路公安处从特警支队抽调专职教官，深入管内30个基层所队，对907名民警开展为期两个月的实战练兵督导师送教活动。督导师重点督导各单位贯彻落实基层和一线公安民警实战练兵考核活动推进落实情况，基层所队日常岗位练兵情况，了解掌握各单位经验做法、问题困难及意见建议。同时，在督导检查的基础上，督导师根据实战练兵训练大纲和督导测试的标准要求，开展警务实战技能送教和现场指导，针对督导发现的薄弱环节重点示范讲解和交流，取得了良好效果。

### 沈铁检察院送法进企业

本报讯 11月4日下午，锦州机务段200余名党员干部聆听了铁检机关“送法进企业”预防职务犯罪巡回宣讲。

“送法进企业”巡回宣讲活动由铁检机关人员深入各站段为党员干部讲解法律知识，目的是通过普法教育，增强党员干部的廉洁自律和学法守法意识，预防和减少职务犯罪，推进全局的廉政建设。

在两个多小时的宣讲中，宣讲人员用生动的语言，身边的事例，引人入胜的语言赢得了参会人员的热烈掌声。通过这次宣讲，对推动党风廉政建设，加强廉政风险防控，增强党员干部预防职务犯罪意识具有十分重要的意义。（徐斌）

# 车窗抛物，曝光！

秦皇岛开出首张罚单；不文明行为的车号牌将予公开

本报讯（特约记者朱润胜 通讯员郭娜）

11月9日上午，河北秦皇岛市海港区一私家车车主来到海港区城市管理综合执法局，为其车窗抛物的行为缴纳了50元罚金，并称对自己的不文明行为感到后悔。据悉，这是秦皇岛市对“车窗抛物”开出的首张罚单。

“车窗抛物”看似小事，实则关乎城市形象、市民道德水准的大事。车窗垃圾不仅污染城市环境，还给环卫工人增加负担，同时对环卫工人人身及其他车辆的行车安全带来极大隐患。据了解，《中华人民共和国道路

## 分类广告

(2015年11月14日)

工人日报社广告经营中心

咨询电话：010-84151388

公告 李登攀，本院受理原告廖燕青诉你民间借贷纠纷一案，已审结。

现依法向你公告送达（2015）将民初字第777号民事判决书及交纳诉讼费通知书。

被告应立即归还原告借

款人民币15000元，并承担相应的诉讼费用。自公告起60日内来本院领取。

逾期视为送达。如不服本判决，可在公告期满后15日内，向本院递交上诉状及副本，上诉于三明市中级人民法院，逾期即视为自动放弃上诉权。

福建省将乐县人民法院

公告 谢准汉：本院受理原告黄秋礼诉你离婚纠纷一案，已审结。现依法向你公告送达（2015）将少民初字第104号民事判决书。判决不准予原、被告离婚，婚生子随原告共同生活。自公告起60日内来本院领取，逾期视为送达。如不服本判决，可在公告期满后15日内，向本院递交上诉状及副本，上诉于三明市中级人民法院，逾期即视为自动放弃上诉权。

福建省将乐县人民法院

公告 告知书：庆元县人民法院

公告 谢准汉：本院受理原告黄秋礼诉你离婚纠纷一案，已审结。现依法向你公告送达（2015）将少民初字第104号民事判决书。判决不准予原、被告离婚，婚生子随原告共同生活。自公告起60日内来本院领取，逾期视为送达。如不服本判决，可在公告期满后15日内，向本院递交上诉状及副本，上诉于三明市中级人民法院，逾期即视为自动放弃上诉权。

福建省将乐县人民法院

公告 告知书：庆元县人民法院